
بهاره موفقی/ کمی آن طرف تر از برج های ساخته 
شده در بولوار نماز با تمامی امکانات، مناطقی 
روستایی در ارتفاعات جنوبی مشهد هستند که 
آب شرب اهالی آن جا به سختی تامین می شود به  
طوری که آدم حتی دلش نمی آید سر ظهر، وسط 
گرمای تابستان که تشنگی غالب می شود، جرعه ای 
از آن قنات های کم آبی بخورد که رو به خشکی می 
رود تا مبادا سهم ساکنان زحمت کش آن جا از آب 
کم شود. قلعه سرهنگ، قلعه زکریا و چشمه پونه سه 
روستایی هستند که در کمربندی ارتفاعات جنوبی 
مشهد در یک خط کنار هم قرار گرفته اند و مشکلاتی 
مشابه هم دارند. از مشکل مالکیت اراضی شان با 
آستان قدس گرفته تا مشکلات آب، برق و گاز که آن 
را هم ناشی از همان نامشخص بودن وضعیت تملک 
شان می دانند. از گذشته در خصوص سند مالکیت 
اراضی بین اهالی و آستان قدس مشکل حقوقی 
وجود داشت و اهالی وقف بودن این اراضی را نمی 
پذیرفتند. بهمن سال گذشته روزنامه خراسان 
رضوی با انتشار گزارشی با عنوان»گلایه ها از ۱۴ 
سال بلاتکلیفی در چشمه پونه مشهد« به بررسی 
این موضوع پرداخت، اما آن موقع حکم نهایی 
دادگاه هنوز صادر نشده بود. بالاخره بنا به اظهارات 
معاون املاک و اراضی آستان قدس،  حدود یک 
ماه اخیر برای چشمه پونه رای قطعی صادر و سند 
مالکیت موقوفه آن تثبیت شد. البته ناگفته نماند 
که قلعه سرهنگ در مالکیت آستان قدس نیست، اما 
آن چه مسلم است وضعیت این سه روستا در گروی 
طرح تفصیلی جدید است. در ادامه گزارش میدانی 

خراسان از این مناطق را می خوانید:

6 دبه آب؛ سهم هفتگی هر خانوار از آب	•
ابتدای ورودم به قلعه زکریا مرد سنگ شکنی را می 
بینم که زیر آفتاب ظهر تابستان به سختی با تیشه 
به جان سنگ ها افتاده است. چهره درهم کشیده 
اش مثل چهره خشکسال زمین های روستا درهم 
شکسته و عرق از سر و صورتش جاری شده است. از 
آن آدم هایی است که به زور جوابم را می دهد چرا که 
معتقد است هزار نفر آمده و حرف های او و بقیه اهالی 
را شنیده اند ولی حرف شان به جایی نرسیده است. 
فقط راهنمایی ام می کند تا از تپه هایی بالا بروم که 
خانه های مسکونی اهالی آن جا واقع شده است. 
بالای تپه ها زن میان سالی را می بینم که چادری دور 
کمرش بسته و با همان لهجه شیرین روستایی اش از 
دور با صدای بلند می گوید:» مادرجان!هوای گرم 

در این بی آبی این جا آمده ای چه کار؟« 
انگار هیچ کس در آن منطقه نیست جز من  و او. جز 
چهره تمام قد خشکسالی و چهره کودکانی که کمی 
بعد سر وکله شان پیدا می شود، چیز دیگری به چشم 
نمی خورد. زن میان سال همان طور که از دیسک 
کمر ناله می کند مرا به سمت تنها قنات قلعه زکریا 
می برد و می گوید:» ما آب نداریم. همین آب قنات 
هم مثل یک نخ می آید که آن هم چون بارندگی 
نشده داخل آن زالو جمع شده است.  اصلا آبی 
نیست و به  ناچار این گونه زندگی می کنیم«. سپس 
به کودکانی که اطراف قنات جمع شده اند، اشاره 
می کند و می گوید:» همین آب را هم این بچه ها نمی 
گذارند به حال و روز خودش باشد، می آیند همین 
را هم کثیف می کنند. فقط هفته ای دو بار تانکری 
می آید 6 یا 7 هزار لیتر آب برای ما خالی می کند و 
به هر خانواده پنج تا شش دبه آب می رسد. این تنها 

سهم ما از آب است. تازه این آبی هم که از قنات می 
آید، داخل همین حوضچه ها برای درخت ها و دام 
ها انباشته می کنیم«. همه این ها در حالی است که 
سال گذشته معاون سیاسی اجتماعی فرمانداری 
در گفت و گو با خبرگزاری فارس اظهار کرده بود 
:» بر اساس آن چه مطرح شده و مردم و شرکت 
آب و فاضلاب متقاضی هستند، به مدیر کل راه و 
شهرسازی، معاون اراضی آستان قدس، شهردار 
مشهد و شرکت آب و فاضلاب اعلام کرده‌ایم که آب 
رسانی به چشمه پونه را انجام دهند«. وی همچنین 
با بیان این که این مسئله یک درخواست و اختلاف 
حقوقی میان دو دستگاه است، مطرح کرده بود:» 
فرماندار در جلسه بهداشت دستور دادند که به 
چشمه پونه و کلاته زکریا آب رسانی شود چرا که 
جمعیت آن  بیش از ۲۰ خانوار است و وظیفه داریم 
آب شرب به آن ها بدهیم. فرماندار دستور رفع 
مشکل آب رسانی به چشمه پونه، کلاته سرهنگ و 
زکریا  را که در محدوده خدماتی شهر قرار گرفته‌اند 
داده است و ما نیز این دستور را برای اجرا ابلاغ 
کردیم. اگر قرار باشد به همه مردم آب رسانی به 
صورت خانگی انجام شود باید مشکل مجوز آستان 
قدس حل شود و اگر حل نشود ما به صورت موقت 

آب رسانی را انجام می‌دهیم«.

مشکلات گاز و راه سازی	•
پس از مدتی از حضورم چند نفر دیگر از اهالی هم 
دورمان جمع می شوند. خانمی دیگر می گوید:» 
این جا 35 تا 37 خانوار ساکن هستند.  آب نداریم 
و همه ناچاریم آب شرب مان را از این قنات تامین 
کنیم«. وی با گلایه از آستان قدس ادامه می دهد: 
»چند وقت پیش خانمی حالش به هم خورد و با 
اورژانس تماس گرفتیم ، اما این جا یک تابلو نداشت 
که آن ها راه را پیدا کنند. ما تابلو می گذاریم اما 
جمع می کنند. الان همین جا تا رضا شهر پیاده 
یک ربع راه است اما هیچ امکاناتی ندارد. حتی گاز 
نداریم. پیگیری هم کرده ایم، اما هیچ جوابی به ما 

نمی دهند«.

درختکاری ارتفاعات جنوبی؛ به قیمت نابودی 	•
مراتع دام اهالی

پس از گذشت مدت کوتاهی از حضورم در آن جا به 
سمت قلعه سرهنگ می روم. نشانی قلعه سرهنگ 
را از نگهبان یکی از آپارتمان های مرتفع می گیرم. 
نگهبان به راه باریک روبه رویش اشاره می کند و 
می گوید:» همین جاست. همین راه سراشیبی 
مقابل تان قلعه سرهنگ است«. از سراشیبی که به 
پایین می روم، قنات و حوضچه ای که همان ابتدای 
مسیرم واقع شده، آن جا را آبادتر از قلعه زکریا نشان 
می دهد اما حوضچه پر از لجن و آب قنات هم همان 
قدر کم زور و ناتوان. مرد میان سالی با چهره آفتاب 
سوخته اش آن جا ایستاده و در حالی که سطل 
های آب را در دستانش نگه داشته است  ، سطلی 
دیگر را زیر لوله ای که آب چشمه از آن بیرون می 

ریزد، گذاشته تا سطل ها پر از آب شوند. خودش را 
رحمت معرفی می کند و می گوید:» ما 25 خانوار 
ساکن این روستا از همین آب کم قنات برای شرب 
استفاده می کنیم. سازمان آب داخل تانکر آب می 
ریزد اما قابل خوردن نیست. چون تانکرها قدیمی 
است، بوی خاصی دارد. سهمیه آب ما نسبت به سال 
های گذشته خیلی کم شده است . روز در میان قرار 
بود آب بیاورند اما الان هفته ای یک بار می آورند«. 
وی ادامه می دهد:» باز  سال گذشته  خوب بود، اما 
امسال خشکسالی است و آب برای دام ها کم می 
آید، چند تا از باغ های روستا خشک شده است. ما 
دامداریم، اما کوه ها و مراتع ما را درختکاری کرده 
اند و اطراف ما ساخت و ساز می کنند. امسال با این 
خشکسالی درآمد من صفر شد و برای تامین معاش 

خانواده ام بنایی می کنم«.

گرانی برق صنعتی؛ سهم قلعه سرهنگ از 	•
خدمات شهری

رحمت با ناامیدی به سطل آب که در حال پر شدن 
است، نگاه می کند و ادامه می دهد:» فقط مشکل آب 
نیست. نه تلفن داریم و نه برق. برای برق یک کنتور 
سه فاز صنعتی به ما داده اند که ماهی 200 هزار 
تومان باید پول برق بدهیم در حالی که در شهر همان 
مقدار برق هزینه اش 50 یا 60 هزار می شود. زمین 
ها هم که مسکن و شهرسازی دست گذاشته و اجازه 
ساخت وساز نمی دهند. ما را تحت فشار گذاشته اند 

تا زمین هایمان را به آن ها واگذار کنیم«.

بنا به ادعای اهالی روستا؛ ممانعت آستان 	•
قدس از ارائه خدمات 

صحبت هایمان که تمام می شود به سمت چشمه 
پونه حرکت می کنم. برخلاف دو روستای دیگر 
ابتدای ورودی چشمه پونه، تابلوی نارنجی رنگی 
نصب شده که نام این منطقه روی آن درج شده است. 
وارد روستا که می شوم، حتی یک نفر به چشمم نمی 
خورد. فقط از تانکرهای آبی که بالای پشت بام خانه 
ها نصب شده است، متوجه حضور ساکنان می شوم. 
در یکی از خانه ها را می کوبم. پسر نوجوانی که در 

را گشوده، راهنمایی ام می کند که با همسایه آن ها 
که به نوعی از نماینده های مردم این منطقه است، 
صحبت کنم. این شخص که خودش را کدخدایی و 
یکی از نمایندگان مردم چشمه پونه معرفی می کند، 
از سال 1347 که پدرش کوره آجر پزی داشته، 
ساکن این منطقه بوده است. وی می گوید:» آستان 
قدس از سال 82 به جای 150 هکتار صلح نامه، 
629 هکتار را تا سیدی و مجد گسترش داده و تعیین 
حدود کرده که الان مدت هاست ما پیگیر  هستیم 
تا این حدود را ابطال کنیم. البته روستای چشمه 
پونه  10هکتار از این اراضی را شامل می شود. ما 
قبلا زیرمجموعه طرقبه بودیم و امکانات خود را از 
آن جا می گرفتیم. در دهه 80 خواستیم از طریق 
بنیاد مسکن سند بگیریم که استانداری و فرمانداری 
گفتند این منطقه جزو روستا نیست و  از این ساعت 
به بعد جزو شهر محسوب می شود«. وی مدعی می 
شود: »آستان قدس می خواهد ما به صلح نامه آن 
ها رسمیت بدهیم و بگوییم این ها موقوفه است، در 
حالی که موقوفه نیست و حکم وقف مشخص است . 
اگر چیزی وقف باشد دادگاه می گوید این وقف است 
و به خاطر تصرف باید تخلیه کنید اما آستان قدس 
وقف نامه ندارد که به دادگاه ارائه دهد«. وی درباره 
نتایج دادگاه هایی که با آستان قدس داشته اند، می 
گوید:» ابتدا آستان قدس شکایت کیفری کرد که 
محکوم شد. بعد به شورای حل اختلاف شکایت کرد 
که آن جا هم محکوم شد. دوباره حقوقی شکایت 
کرد که در مرحله اول حکم ابطال سند 10هکتار 
روستای چشمه پونه را گرفتیم، اما پس از اعتراض 
آستان قدس به این حکم در دادگاه آخر به ما گفتند 
10هکتار سند آستان قدس به قوت خود باقی است 
و شما نمی توانید آن را ابطال کنید مگر این که برای 
ابطال تعیین حدود آن  اقدام کنید چون 150 هکتار 
صلح نامه دارد و ابطال نمی شود. لذا ما به تازگی 
شکایت دیگری کرده ایم«. وی در ادامه صحبت 
هایش مدعی می شود: »آستان قدس از همان روز 
اولی که این جا آمده جلوی تمام امکانات ما از آب، 
برق ،گاز  و تلفن را گرفته است. جلوی مسیر مخابرات 
را که می خواستند سیم کشی کنند گرفته اند. حتی 

آب نداریم و ما از آب تانکر استفاده می کنیم. سازمان 
آب قرار بود در هر 10روز برای هر خانواده 4 هزار لیتر 
بریزد اما الان ماهیانه می ریزند. قنات چشمه پونه هم 
قابل شرب نیست چون آب آن  کم شده و املاح آن زیاد 
شده است. سازمان آب قول داد برای ما لوله کشی 
کند حتی لوله ها را هم  تخلیه کرد، اما  دوباره بار کرد 
و رفت. دو کوچه اول را هم برق رسانی کردند و جلوی 
بقیه را آستان قدس گرفت. هدف شان این است ما را 

تحت فشار بگذارند تا تخلیه کنیم«.

صدور مالکیت موقوفه چشمه پونه و قلعه 	•
زکریا؛ مطابق رای قطعی دادگاه

مرتضی حقیقی، معاون املاک و اراضی آستان 
قدس می گوید:» طبق اعام معاونت حقوقی 
آستان قدس حدود یک ماه اخیر برای چشمه پونه 
رای قطعی صادر و سند مالکیت موقوفه تثبیت شد. 
دادگاه تجدید نظر هم به موقوفه بودن آن جا رای 
قطعی صادر کرد. آن ها اعتراض کرده بودند بخشی 
از  این اراضی موقوفه نیست، دادگاه تجدید نظر 
کل آن محدوده به علاوه چشمه پونه را وقف اعلام 
کرد«. معاون املاک و اراضی آستان قدس درباره 
محرومیت اهالی این منطقه از خدمات می گوید:» 
محرومیت آن ها از خدمات به آستان قدس ارتباطی 
ندارد. مگر در نقاط دیگر شهر کسی خدمات آب، 
برق و ... می گیرد، آستان قدس اعلام می کند؟ 
مطابق قانون برای دادن خدمات و تاسیسات باید 
یک طرح و سند مالکیت وجود داشته باشد و باید 
مستندات ارائه بدهند. چشمه پونه و قلعه زکریا 
صددرصد موقوفه است  با این تفاوت که اهالی 
چشمه پونه هیچ مدرکی ندارند اما قلعه زکریا زارع 
اصلاحات ارضی هستند. کلاته سرهنگ هم ملکی 

است و مربوط به آستان قدس نیست«.

وضعیت اهالی چشمه پونه و قلعه زکریا منوط 	•
به طرح تفصیلی جنوب شرق مشهد

ــاره برنامه پیش رو برای این مناطق می  وی درب
گوید:» برنامه منوط به طرح تفصیلی است. طرح 
تفصیلی جدید مشهد برای این منطقه هنوز در 

دست اقدام است. در خیلی از پهنه ها متناسب با 
طرح تفصیلی نسبت به متصرفان مردم پاسخ گویی 
انجام می شود. مثلا در بعضی نقاط مثل شهید 
رجایی، طرق و شهرک شهید باهنر با دریافت حقوق 
وقف اعلام کردیم که می توانند در محل بمانند. 
گاهی اوقات طرح اجازه نمی دهد چراکه ممکن 
است معبر یا فضای سبز احداث شود که امکانش 
نباشد که آن جا همان حقوق تصرفی شان را سیستم 
شهری داده اند و رفع تصرف کرده اند. لذا چون آن 
جا طرح تفصیلی تصویب نشده، مشخص نیست. 
مجری طرح تفصیلی راه و شهرسازی است و باید 
دید که در مصوبات پهنه جنوب شرق مشهد برای 
چشمه پونه چه طرحی در نظر گرفته اند. لذا اگر 
قابلیت این را داشته باشد که مردم آن جا بمانند، 
باید حقوق موقوفه را پرداخت و مطابق ضوابط 
طرح شروع به ساخت و ساز کنند، اما اگر نشد آن 
جا بمانند باید دید مدیریت شهری چه فکری برای 
آن ها می کند«. بهاره بزرگمهر، معاون شهرسازی 
و معماری اداره کل راه و شهرسازی استان خراسان 
رضوی در این باره می گوید:» صورت جلسه مصوبه 
کمیسیون ماده 5 برای حوزه جنوب غرب در اواخر 
سال 1399 و طرح تفصیلی جنوب شرق دو ماه قبل 
ابلاغ شده، اما ابلاغ طرح در دست اقدام است«. وی 
تصریح می کند :» مصوبه حوزه جنوب غرب به تازگی 
با حضور خود نمایندگان آستان قدس به تصویب 
رسید«. شایان ذکر است که قلعه زکریا مربوط به 

طرح جنوب غرب می شود.

تثبیت وضع موجود قلعه زکریا و چشمه پونه با 	•
رویکرد گردشگری در کمیسیون ماده 5

معاون شهرسازی و معماری اداره کل راه و 
ــاره طرح تفصیلی جدید  شهرسازی استان درب
ــرای قلعه زکریا و چشمه پونه می گوید:» در  ب
خصوص چشمه پونه، با توجه به این که دروازه 
ورود به ارتفاعات محسوب می شود، تثبیت وضع 
موجود با رویکرد گردشگری مبتنی بر بوم گردی 
در کمیسیون ماده 5 مصوب شد. در خصوص هسته 
سکونتی دارای سبقه روستایی زکریا نیز تثبیت 
وضع موجود در قالب رویکرد بازآفرینی و در تناسب 
با ارتفاعات جنوبی با فعالیت بوم گردی گردشگری 
تفریحی، فراغتی و پذیرایی با حداکثر دو طبقه بدون 
تعریض معابر به عنوان رویکرد اتخاذ تصمیم  شد 
اما نظر به مباحث حقوقی مرتبط با آستان قدس 
رضوی، تغییر رویکرد مستلزم هماهنگی با آن 

مرجع خواهد بود«.

 روزنامه 
 سیاسی، اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی 

خراسان رضوی

یک شنبه  |    20 تیر 1400
30  ذی القعده 1442

‌شماره  4736

گزارش

یک پیشنهاد به تولیت آستان قدس رضوی
حضرت حجت الاسلام والمسلمین مروی، تولیت آستان قدس رضوی به تازگی در حرکتی قابل 
تحسین هر هفته به مناطق کم برخوردار، حاشیه شهر و روستاهای محروم سر می زنند و از نزدیک با 
مشکلات ساکنان آن مواجه می شوند و با ارائه  کمک های مادی و معنوی از سوی آستان قدس رضوی 
در راستای حل مشکلات اهالی و ساکنان مناطق محروم می کوشند. روستاهای چشمه پونه و قلعه زکریا 
که امروز بر بام مشهد استقرار دارند و ساخت و سازها و آپارتمان سازی ها در کنار آن ها شکل گرفته ، سال 
های سال است که به دلیل مشخص نبودن وضعیت تملک اراضی با مشکلات عدیده ای مواجه و نیازمند 
توجه  و اقدامات جدی تر مسئولان هستند که بارها در رسانه های مختلف نیز مشکلات و دغدغه آنان 
مطرح شده است. خراسان پیشنهاد می کند حضرت حجت الاسلام والمسلمین مروی بازدید از این 
روستاها  را در برنامه کاری خود قرار دهند و با توجه به رای صادر شده از سوی دادگاه و همچنین طرح 
تفصیلی جدید دستورات لازم برای انجام اقدامات راه گشا و کمک به اهالی این دو روستا را صادر کنند.

لبنیات پس از افزایش قیمت شیر چقدر گران خواهد شد؟ 
ــر جهاد  ــه وزیـ ــی ‌ک ــال مسعود حمیدی/ درح
کشاورزی قیمت شیر خام 6400 تومانی را اعلام 
و ابلاغ کرد، سازمان حمایت به ‌عنوان متولی اصلی 
قیمت‌گذاری‌ها هنوز قیمتی را برای لبنیات تعیین 
نکرده است و معلوم نیست شیر پاکتی و ماست و پنیر 

از امروز در بازار چه قیمتی خواهند داشت؟
به گزارش خراسان رضوی، شرایط بحرانی ناشی از 
خشکسالی و نبود نهاده دامی فشار مضاعفی را به 
دامداران وارد کرده است و دولت نیز به رغم این که 
وظیفه ذاتی‌اش ایجاب می‌کند در چنین شرایطی 
برای تأمین نهاده به خصوص علوفه و یونجه مورد 
ــداران اقدام کند، بعد از این که تیر سال  نیاز دام
گذشته قیمت هر کیلو شیر خام را 2900 تومان 
مصوب کرد، به  دلیل توانایی نداشتن  در تأمین 
نهاده دامی برای دامداران و افزایش هزینه‌ها برای 
تولیدات دامی مجدد بعد از گذشت حدود  پنج  ماه 
در آبان سال گذشته قیمت شیر خام را به 4500 
تومان رساند و عملًا این تصمیم باعث شد شیر و 
لبنیات از سفره  قشرهای ضعیف تر جامعه حذف 
شود.با تشدید شرایط خشکسالی و در ابتدای  
امسال عملًا مرتع و علوفه‌ای برای دام‌های استان 
وجود نداشت و دامداران برای تهیه علوفه، یونجه و 
جو مورد نیاز دام‌های خود به دولت متوسل شدند 
اما سهمیه‌های تعیین‌شده و نهاده دامی دولتی 
کفاف نیاز دامداران را نمی‌داد، برخی دامداران  
دام‌های مولد خود را راهی کشتارگاه‌ها کردند و 
برخی ناچار شدند بعضاً نان گرم خریداری و برای 
زنده ماندن دام خود استفاده کنند. ابتدای تیر 
انجمن صنفی گاوداری‌های صنعتی خبر از مصوبه 

جهاد کشاورزی برای افزایش قیمت شیر خام به 
نرخ 6400 تومانی داد که در گزارش )فاجعه لبنی 
در راه؟( که دوم تیر منتشر شد به‌ طور مفصل به این 
موضوع پرداختیم؛ کارخانه‌های لبنی به ‌صورت 
جدی مخالف این افزایش قیمت بودند و اعلام 
کردند شیر خام را با این قیمت خریداری نمی‌کنند، 
قیمتی که باعث می‌شد شیر نایلونی 900 گرمی 
به حدود 9 هزار تومان برسد و عملًا لبنیات را ‌مانند 
گوشت از سفره مردم حذف می‌کرد. بلافاصله بعد 
از انتشار گزارش فوق و فضای رسانه‌ای به وجود 
آمده یعنی صبح چهارشنبه، واعظی، رئیس دفتر 
رئیس‌جمهور در حاشیه جلسه هیئت دولت هر 
گونه افزایش قیمت شیر را تکذیب کرد و گفت: از 
وزیر صمت موضوع را پیگیری کردیم، پیشنهادی از 
سوی وزارت جهاد کشاورزی ارائه‌ شده اما  در ستاد 
تنظیم بازار هنوز هیچ تصمیمی برای افزایش قیمت 
گرفته نشده و هر کسی بیشتر از قیمت مصوبه 

قبل)یک آبان( بفروشد تخلف کرده است.
هنوز دو هفته از این تکذیبیه دولت نگذشته بود که 
روز گذشته نامه‌ای از سوی وزیر جهاد کشاورزی به 
تاریخ 17 تیر منتشر شد که طبق آن بر اساس مصوبه 
شورای قیمت‌گذاری و اتخاذ سیاست‌های حمایتی 
محصولات اساسی کشاورزی به ریاست وزیر جهاد 
کشاورزی قیمت هر کیلو شیر خام 6400 تومان 
اعلام شد. این مصوبه در حالی است که طبق رویه 
همیشگی چند سال اخیر و مصوبات گذشته، 
دبیرخانه ستاد تنظیم بازار کشور در وزارت صمت بر 
اساس مصوبات سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و 
تولیدکنندگان، نرخ شیر خام و به‌تبع آن قیمت 10 

محصول لبنی مانند شیر، ماست و پنیر را اعلام و به 
استان‌ها ابلاغ می‌کرد.

صادرات دام زنده آزاد شد	•
در مفاد نامه وزیر جهاد کشاورزی  همچنین آمده 
است: تبصره )۱(: به ازای هر 0.1 درصد افزایش 
یا کاهش درصد چربی مبلغ ۸۰۰ ریال متناسب با 
افزایش یا کاهش درصد چربی به قیمت شیر خام 

اضافه یا کسر خواهد شد.
۲- صادرات شیر خشک، کره، روغن حیوانی، 

فراورده‌های لبنی و دام زنده آزاد است.
تبصره )۲(: مدیریت صادرات اقلام فوق‌الذکر 
اعم از مقدار، زمان، مابه‌التفاوت صادرات، اهلیت 
سنجی و اولویت‌بندی صادرکنندگان به عهده 

وزارت جهاد کشاورزی است.
۳- وزارت جهاد کشاورزی مجاز است از طریق 
سازمان مرکزی تعاون روستایی، شرکت پشتیبانی 
امور دام، اتحادیه یا شرکت‌های مباشر غیردولتی 
نسبت به خرید شیر خام، شیر خشک، دام زنده و 

گوشت قرمز اقدام   نماید.
تبصره )۳(: بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران 
مکلف است، موضوع پرداخت تسهیلات بانکی 
مصوب قانون بودجه ۱۴۰۰ و همچنین مصوبات 
هیئت محترم وزیران برای سازمان مرکزی تعاون 
روستایی و شرکت پشتیبانی امور دام را از طریق 
بانک‌های عامل، پیگیری نموده تا به‌موقع در اختیار 

سازمان و شرکت مذکور قرار بگیرد.
۴- سازمان برنامه‌ و بودجه کشور موظف است 
اصل و سود تسهیلات از محل اعتبارات مصوب را 

متعهد و تضمین نمایند. این تضمین دولت نافی 
وظایف بانک برای وصول مطالبات ناشی از اعطای 

تسهیلات نیست.
۵- سازمان برنامه ‌و بودجه کشور و وزارت امور 
اقتصادی و دارایی مکلف‌اند هزینه‌های تبعی و 
ضرر و زیان ناشی از انجام خریدهای تضمینی، 
حمایتی و توافقی را پس از انجام حسابرسی توسط 
سازمان حسابرسی و تأیید وزارت جهاد کشاورزی 

پرداخت نمایند.
۶- سازمان مرکزی تعاون روستایی و شرکت 
تسهیلات  هستند  موظف  دام  ــور  ام پشتیبانی 
فروش  محل  از  مقرر  سررسید  در  را  دریافتی 
محصولات خریداری ‌شده و ضرر و زیان پرداختی 

دریافت نمایند.
در واقع وزارت جهاد کشاورزی رسماً مجوز افزایش 
قیمت حدود 55 درصدی شیر خام را به بخش 
تولید یعنی دامداری‌ها و گاوداری‌های صنعتی 
کشور داده است اما مشخص نیست اگر بنا باشد  
قیمت شیر خام 55 درصد افزایش پیدا کند 10 
قلم محصولات لبنی چه قیمتی خواهند داشت؟ 
یا به ‌طورکلی وزارت جهاد کشاورزی تعیین‌کننده 
قیمت شیر است یا سازمان حمایت و ستاد تنظیم 

بازار؟

قیمت شیر خام قانونی اما قیمت لبنیات 	•
نامشخص!؟

ــازار کشور در  ــ دبیرخانه کارگروه تنظیم ب
وزارت صمت در گفت وگو با خراسان رضوی 
به‌ صورت کوتاه مصوبه جهاد کشاورزی درباره 

قیمت 6400 تومانی شیر خام را تایید کرد. اما 
مرجع تصویب لبنیات کارگروهی در سازمان 
حمایت مصرف‌کننده و تولیدکننده کشور است. 
"محمدآبادی"، مدیر کل دفتر بررسی قیمت‌ها 
سازمان حمایت مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان 
در گفت وگو با خراسان رضوی در  این ‌باره اظهار 
می کند: قیمت‌گذاری شیر خام به وزارت جهاد 
کشاورزی واگذار شده و نامه وزیر جهاد کشاورزی 
درباره قیمت شیر خام)6400 تومان( درست  و 
قانونی است اما درخصوص قیمت محصولات 
لبنی)10 قلم محصول شیر، ماست و پنیر( هنوز 
تصمیم‌گیری نشده و مشخص نیست.وی تاریخی 

را برای اعلام قیمت لبنیات نیز اعلام نکرد.

تا قیمت لبنیات اعلام نشود شیر خام را با 	•
قیمت قبل خریداری می‌کنیم

و  تولیدکنندگان  اتحادیه  دبیر  نیا"،  "هدایتی 
صادرکنندگان صنایع لبنی استان در واکنش به 
مصوبه وزارت جهاد کشاورزی درباره قیمت شیر 
خام 6400 تومانی به خراسان رضوی می‌گوید: 
کارخانه‌ها بر اساس مصوبه قبلی )شیر خام 4500 
تومانی( عمل خواهند کرد و هنوز هیچ مصوبه 

جدیدی برای محصولات لبنی اعلام ‌نشده است.
وی می‌ افزاید: کارخانه‌ها قیمت شیر نایلونی و دیگر 
محصولات را بر اساس شیر خام 4500 تومانی به 
بازار عرضه می‌کنند، چطور انتظار دارند ما شیر 
خام را به قیمت 6400 تومانی خریداری کنیم 
و شیر پاستوریزه  )نایلونی 900 گرمی( را هزار 
تومان ارزان‌تر به بازار عرضه کنیم؟ قطعاً ما این کار را 
نخواهیم کرد. بنابراین اگر وزارت جهاد قیمت شیر 
خام را 6400 تومان تعیین کرده است خودش از 
دامدار خریداری کند و کارخانه‌ها تا زمانی که قیمت 
جدید لبنیات اعلام نشود شیر خام را با همان نرخ 

قبل خریداری خواهند کرد.

مصوبه جهاد نه تاریخ اجرا دارد و نه نحوه اجرا	•
دبیر اتحادیه تولید کنندگان و صادر کنندگان 
صنایع لبنی استان تأکید می کند: البته باید 
توجه داشت که مصوبه جهاد کشاورزی برای 
قیمت شیر خام 6400 تومانی نه زمان اجرا و نه 
نحوه اجرا دارد و هنوز مشخص نیست قرار است 
دولت می‌خواهد مابه‌التفاوت قیمت 4500 
تومان تا 6400 تومان را به دامدار یارانه بدهد 
یا تصمیم دیگری دارد و تا زمانی که نحوه و زمان 
اجرای این مصوبه و قیمت 10 قلم محصول لبنی 
مشخص و ابلاغ نشود، چیزی مشخص نیست. 
قابل‌تأمل آن که دولت به‌جای حمایت از دامداران 
و تأمین نهاده و علوفه مورد نیاز دام کشور، قیمت 
شیر خام را افزایش می‌دهد، افزایش قیمتی 
که نه‌ تنها باعث می‌شود قیمت لبنیات به‌شدت 
افزایش  یابد  بلکه بیشتر مردم دیگر توان خرید 
شیر، ماست و پنیر را نخواهند داشت. این در حالی 
است که دولت مدعی است سالیانه حدود پنج 
میلیارد دلار ارز ترجیحی) دلار 4200 تومان( 
را صرف تأمین نهاده و مواد اولیه مورد نیاز تولید 
کالاهای اساسی کشور می‌کند و مشخص نیست 
نهاده‌ها به دست چه کسانی می‌رسد؟ از سویی 
دولت مدعی است که 100 درصد نهاده دامی 
گاوداری‌های صنعتی حداقل در استان خراسان 
رضوی که عمده شیر خام را تولید می‌کنند تأمین 
کرده  اما از تابستان سال گذشته تاکنون قیمت 
ــد افزایش داده است و  شیر خام را 120 درص
این راه‌حل افزایش قیمت‌ها تنها بیانگر توانایی 
نداشتن دولت در مدیریت بازار مصرف و شانه 
خالی کردن از مسئولیت اصلی خود است و دود آن 
تنها به چشم مردم و مصرف ‌کنندگان خواهد رفت.

پیوست

آیا طرح تفصیلی جدید مشکل 2 روستای محروم بر بام شهر مشهد را حل می کند؟ 

تثبیت روستاهای زکریا و چشمه پونه با رویکرد گردشگری


